Opracowata : mgr inz. Agnieszka Cigglo — doradca metodyczny ( ODN, Zielona Gora, 2020)

Klasa 1/ TECHNIK LOGISTYK
Przedmiot : Magazyny przyprodukcyjne.

Temat lekcji: Koszty produkcii - ¢wiczenia.

Czas: 90 minut (2*45 min)

Cel ogolny: Celem lekcji jest usystematyzowanie wiadomosci i umiejetnosci z zakresu klasyfikacji i obliczania
kosztow w przedsigbiorstwie produkcyjnym.

Cele operacyjne lekcji:

Po zakonczonych zajeciach uczniowie powinni umieé/potrafi¢:

sklasyfikowac¢ koszty produkcji wedtug kryterium stopnia zaleznosci kosztow od wielkosci produkcji,
poda¢ przyktady kosztow statych i zmiennych w dziatalnosci produkcyjne;j,

wyjasni¢ relacje miedzy kosztami statymi, zmiennymi i kosztem catkowitym,

przedstawi¢ koszty state i zmienne w formie graficznej,

obliczy¢ i zinterpretowac koszty catkowite, jednostkowe produkcji oraz zysk producenta na sprzedazy
okreslonej partii wyrobow.

Metody pracy:

-rozmowa dydaktyczna,
-konstruowanie notatki na lekcji,
-heureza,

-¢wiczenia praktyczne.

Formy realizacji :
1.Praca z calg klasa.
2.Praca w grupach.

Srodki dydaktyczne i przygotowanie do zajeé:

Kserokopia ¢wiczen oraz kalkulator dla kazdego ucznia (przygotowanie przed zajgciami),

Rzutnik / komputer lub laptop, tablica/kreda

Prezentacja multimedialna ,,Koszty produkcji - ¢wiczenia” zawierajaca pytania zwigzane z kosztami statymi,
zmiennymi i jednostkowymi w celu sporzadzenia notatki na lekcji oraz tre$¢ i rozwigzane ¢wiczenia krok po
kroku z zakresu kosztow produkc;ji.

PRZEBIEG ZAJEC
I. Czes¢ organizacyjna .
= Powitanie uczniow.
= Sprawdzenie listy obecnosci.
I1. Czes¢ wlasciwa lekeji:
= Podanie uczniom celu ogolnego oraz celow szczegotowych lekcji.
= Podanie tematu lekcji i zapisanie go na tablicy.
= Przypomnienie wiadomosci z poprzedniej lekcji ( propozycja odpowiedzi ustnej ucznia/ uczniow

na oceng).
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Opracowata : mgr inz. Agnieszka Cigglo — doradca metodyczny ( ODN, Zielona Gora, 2020)

= Przedstawienie uczniom prezentacji zawierajacej w formie pytan zagadnienia dotyczace:

=
=

a) klasyfikacji kosztow w zaleznosci od wielkosci produkcji (np. W jaki sposob zmieniaja si¢ ptace
pracownikow produkcji —wersja A) pracownik wyprodukowat 10 szt. produktu ciggu zmiany; wersja B)
pracownik wyprodukowat 100 szt. produktu w ciggu zmiany ?),

b) relacji migdzy kosztami statymi, zmiennymi i catkowitymi (np. Jaki jest cel obliczania kosztow
calkowitych partii produkcji ?),

C) przedstawienia kosztow statych i zmiennych na wykresie (np. Jakie elementy musimy bra¢ pod uwagg
przedstawiajac koszty na wykresie?)

d) obliczanie i zinterpretowanie kosztow catkowitych, jednostkowych kosztéw produkcji oraz zysku
producenta na sprzedazy okreslonej partii wyrobow.

Przygotowanie wspolnie z uczniami notatki z lekcji wg pytan umieszczonych w prezentacji.

Przekazanie uczniom tre$ci ¢wiczen z zakresu kosztow produkcji — rozwigzanie ich na tablicy, zachgcanie
uczniéw do aktywnego uczestniczenia W ich omawianiu, mozliwos$¢ konsultacji czes$ci zadan w parach.
Monitorowanie przez nauczyciela postgpu prac nad ¢wiczeniami oraz udzielanie wskazowek

(indywidualnie) uczniom zglaszajacym problemy.

III. Czes¢ podsumowujaca.

Kroétkie podsumowanie zajec:

- zwrocenie uwagi na stopien realizacji celow,

- analiza ¢wiczen pod katem LATWE / TRUDNE (krotka rozmowa z uczniami i przekazanie przez
nauczyciela wtasnych spostrzezen po realizacji ¢wiczen).

Pozegnanie ucznidow i zakonczenie zajgc.
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Koszty produkcji — ¢wiczenia .

Cwiczenie 1.

Catkowity koszt staty wytworzenia wyrobu X w ilosci 800 sztuk wyniost 31 600 zt. Jednostkowy koszt
zmienny ksztattuje sie na poziomie 30 zt.

lle wynosi koszt wytworzenia jednej sztuki wyrobu X ? lle wyniesie ,zarobek” / ,zysk” producenta,
jezeli ustalono go na poziomie 12 % kosztu wytworzenia ?

Zapisz obliczenia i odpowiedz do ¢wiczenia

Cwiczenie 2.
Przedsiebiorstwo zajmuje sie produkcjg myszek komputerowych. Koszty state jakie ponosi niezaleznie
od wielkosci produkciji to 17 000 zi/miesigc. Koszt wyprodukowania jednej myszki do komputera to 14,50 zi.

Cena sprzedazy producenta wynosi 21,00 zt / szt. (podatek VAT pomijamy).

Uzupetnij tabele dotyczaca wielkosci produkciji, kosztéw statych, zmiennych i catkowitych w PLN

w badanym okresie.

Q (szt) Ks Kjz Kz Kc
0

1000

2000

3000

4000

Sporzadz zestawienie dotyczace przychodow ze sprzedazy wskazanej wielkosci produkcji w PLN.

Q (szt) Cena /1 szt Przychoéd ze sprzedazy
0

1000

2000

3000

4000

Koszty i przychody dla wskazanej wielkosci produkcji ( 0 szt. do 4000 szt.) przedstaw na wykresie.
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Cwiczenie 3

Narysuj wykres opisujgcy miesieczne koszty catkowite ponoszone przez firme produkujgcg myszki

komputerowe, jezeli jednostkowe koszty produkcji uda sie obnizy¢ o 2,50 zt / szt.

Uzupetnij zestawienie kosztéow w tabeli. Zinterpretuj uzyskane wyniki.

Q (szt)
0

Ks

Kjz

Kz

Kc

1000

2000

3000

4000

Cwiczenie 4

Ustal zysk przedsiebiorstwa na sprzedazy myszek komputerowych w ilosci 4000 sztuk miesiecznie przy

mniejszym jednostkowym koszcie wytworzenia oraz cenie sprzedazy na poziomie 21,00 zt za sztuke

( Vat pomijamy). Zapisz wnioski z obliczeh.
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Rozwigzanie éwiczen :

Cwiczenie 1
Koszt wytworzenia 1 sztuki = 69,50 zt
Zysk producenta = 8,34 zt/szt.

Odpowiedz : Koszt wytworzenia jednej sztuki wyrobu to 69,50 zt, a zysk producenta na sztuce wyniesie 8,34 zt.

Cwiczenie 2

Uzupetnij tabele dotyczaca wielkosci produkcji,
kosztéw statych, zmiennych i catkowitych w PLN

w badanym okresie.

Q (szt) Ks Kjz Kz Kc

0 17 000 14,50 0 17 000

1000 17 000 14,50 14 500 31500

2000 17 000 14,50 29 000 46 000

3000 17 000 14,50 43 500 60 500

4000 17 000 14,50 58 000 75 000

Produkcja / mgr inz.Agnieszka CIAGEO

Sporzadz zestawienie dotyczace przychodéw
ze sprzedazy wskazanej wielkosci produkcji

w PLN
Q (szt) Cena /1 szt | Przychéd ze
sprzedazy
0 21,00 0

1000 21,00 21000
2000 21,00 42 000
3000 21,00 63 000
4000 21,00 84 000

>rodukeja / mgr inz.Agn 2 CIAGLC

Koszty i przychody dla wskazanej wielko$ci produkcji
( 0 szt. do 4000 szt.) przedstaw na wykresie

Pz sprzedazy

Koszty / Pz sprzedazy w PLN

Kc

Kz

Ks

Q (szt)
2000 ja / mgr inz.Agnieszka CIAGLC 34

17 000
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Cwiczenie 3 ( rozwigzanie bez wykresu)

Tabela do wykresu

Q(szt)| Ks Kjz Kz Kc
0 17000 | 12,00 0 17 000
1000 | 17000 | 12,00 | 12000 | 29000
2000 | 17000 | 12,00 | 24000 | 41000
3000 | 17000 | 12,00 | 36000 | 53000
4000 | 17000 | 12,00 | 48000 | 65000

Interpretacja wynikéw : Przy obnizeniu jednostkowego kosztu produkcji o 2,50 zt/szt. koszty catkowite obnizg sie
przy produkcji 4000 sztuk o 10 000 zt ( Kc = 75 000 zt przed / Kc = 65 000 po !).

Cwiczenie 4

Zysk na sprzedazy 4000 sztuk = 19 000 zt

Whioski z obliczen : Zysk przedsiebiorstwa na sprzedazy myszek komputerowych w ilosci 4000 sztuk miesiecznie
przy mniejszym jednostkowym koszcie wytworzenia oraz cenie sprzedazy na poziomie 21,00 zt za sztuke wyniesie
w analizowanym okresie 19 000 zi.

Kontakt do konsultacji: A.Ciaglo@odn.zgora.pl

(wykorzystano :

a) materialy wlasne do opracowania ¢wiczen dla ucznia,

b) tresci teoretyczne do prezentacji — podrecznik ,,Organizowanie i monitorowanie zasobow i informacji
w procesie produkcji”, wydawnictwo WSiP, rok 2014, s. 198-203).

Doradca metodyczny — Agnieszka Ciggto
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